

## 重温 72 年前的新生时刻

□本报记者 张立 张瑜 周西

72年前的5月12日，太仓全境解放，历史翻开新的一页。

72年后的今天，太仓人民安居乐业、生活幸福。但我们不会忘记，也不应忘记那段波澜壮阔的历史。让我们透过一幅幅老照片、一页页史料的记载、一段段红色的记忆以及不多的历史遗迹，一起回到72年前那战火纷飞的时代，重温那段充满希望、激情燃烧的岁月。

### 大军白茆口登陆 鹿河迎来光明

今年93岁高龄的鹿河人高龙，依稀还记得鹿河迎来光明的那些天。

“当年我刚20岁出头，一直在家务农，对于解放还没有概念。”高龙告诉记者，他只记得当时鹿河的街市上特别宁静，平日常高气昂、搜刮民脂的国民党军管人员以及镇上的地痞流氓等都不见了。

“当时觉得非常奇怪，直到有一天，街道公告栏贴出了布告，鹿河解放了。”高龙回忆说，解放军从江边登陆，由于国民党早已逃窜，解放鹿河时大军未鸣一枪。

当年，解放太仓、嘉定、上海地区的解

### 见证太仓解放 参加干部培训

陆冬泉是我市一位离休老干部，他不仅见证了太仓的解放，而且自己的人生轨迹也在那个充满希望的5月发生了彻底的转变，从一个高中生转变成了一个青年干部。

陆冬泉告诉记者，他出生在1933年，1949年时是娄东中学的高一学生。4月23日南京解放消息传来后，学校就停课了。很快，国民党第308师进驻太仓并开始布防，到处流传抓壮丁、抓地下党的消息，城内人心惶惶。5月上旬，璜泾、沙溪等地陆续解放，他还在认识的3位地下党员带领下参加了慰问解放军的活动，这也是他第一次看到了解放军，“没想到自己不

“现在大家熟悉的《解放太仓示意图》是40多年前由离休干部顾文彦画的，他就是当初解放军攻打太仓的向导之一。”市史志办工作人员章昌健告诉记者。

1949年5月初，人民解放军抵达太仓境内。在太仓武工队和人民群众的配合下，先后解放了璜泾全区和沙溪、双凤、浮桥等区的部分乡镇。太仓县委、县政府进驻沙溪镇办公，区、乡、镇干部立即奔赴已解放地区的各自岗位开展工作。

5月12日，人民解放军开始向上海外圈的昆山、太仓、嘉定3座县城发起进攻。这天上午，二十九军大部队抵达岳王、牌楼、浏河一线，在浏河南岸歼敌1个营，然后继续南下，向上海月浦挺进。解



### 激战3小时 太仓迎新生

解放军二十八军八十三师二四七、二四八团及华东军区警备八旅1个营的指战员，进驻毛家市一线。解放军分别在太仓县城的东门、北门、西门设置了兵力，形成了一个包围圈，还在南门附近布置了大量军力，准备伏击逃窜的敌人。晚上8时许，战斗正式打响。

站在县衙街东城河桥上，章昌健指着北边的河岸说，这里原来是太仓城的东城门，当时东城门外有碉堡群。在解放军攻打太仓的时候，国民党军队还放火烧了东门街企图阻挡解放军，所以解放军先把东门外的碉堡群扫除，然后攻打东城门。英勇奋战的解放军爆破组炸开了东城门，突破了国民党守军的防守。解放军攻进东门后，无心恋战的国民党军队全面溃败向南

### 1949年4月中旬

太仓县委、县政府及所属区委、区政府在如皋县白蒲镇成立。李铭堂为太仓县委代理书记，王一峰为副书记；浦太福为太仓县政府县长，王杰为副县长。

### 1949年4月24日

太仓县党政干部、武工队员近200人，从靖江八圩港渡江，经江阴、无锡，于30日晚抵达常熟支塘。

### 1949年5月初

中国人民解放军抵达太仓境内。在太仓武工队和人民群众的配合下，先后解放了璜泾全区和沙溪、双凤、浮桥等区的部分乡镇。太仓县委、县政府进驻沙溪镇办公，已解放的区、乡、镇的干部立即奔赴各自岗位开展工作，发动群众支前。

### 5月13日上午

太仓县委、县政府机关进驻县城。县长浦太福发布告示，宣告太仓县人民政府正式成立。自此，太仓的历史揭开了新的一页。

### 5月12日深夜11时

太仓全境解放

## 解放太仓时间轴

县委、县政府成立；解放军抵达太仓；乡镇陆续解放；大军合围太仓城……1949年4月中旬到5月中旬，太仓历史上留下了最光辉的一页。

枪炮声已远，硝烟已散尽，解放大军入城的英姿仿佛还在眼前，让我们一起细数并铭记那一个月中一个个最耀眼的时刻。



### 1949年5月12日晚8时许，战斗打响

◆攻击江家坟城堡的部队以迅雷不及掩耳之势扑向碉堡，活捉碉堡内全部敌人。从江家弄插向西亭子桥大街的部队，遇敌正在纵火，迅速将其包围发起突袭，全歼纵火之敌，并立即投入救火。

◆进攻育婴堂敌人碉堡的部队，在正面进行佯攻的同时，用机枪掩护尖刀班从侧面穿过铁丝网，越过交通沟，迂回到敌堡背后发起猛烈进攻。敌人或溃逃、或投降，战斗迅速结束。

◆进攻东门的部队穿越东郊镇，直扑太仓东城门。当离城门200米时，解放军指挥员发现城外战壕内守敌的火力并不太强，果断决定组织30人的突击队，每人带4颗手榴弹，冒着弹雨匍匐前进。爬到高城30米处，突击队猛投手榴弹，然后趁着烟雾，高喊“缴枪不杀”，冲上前去。东城门外战壕里的守敌顿时慌作一团，有的缩进城去，有的举手投降。此刻，城里守军赶紧关闭城门，企图利用高大的城墙和坚固的东城门负隅顽抗。中国人民解放军以猛烈炮火轰击，同时派出精悍的爆破组炸开东城门。二四八团一营三连乘势率先从东门冲入城内。

◆北门、西门的守敌获悉东城门已破，便纷纷弃城南逃。二四八团主力乘胜追击，在南门歼敌一部。攻打西门的二四七团尾追逃敌，于浏河塘桥歼敌600余人。弃城南逃的残敌沿着公路向上海方向逃窜，被设伏在新丰镇附近的中国人民解放军八十四师二五二团全歼于野外，俘敌1000余人。

（记者 周西 整理）

### 1949年5月12日

中国人民解放军开始向上海外圈的昆山、太仓、嘉定3座县城发起进攻。上午，二十九军大部队抵达岳王、牌楼、浏河一线，在浏河南岸歼敌1个营，然后继续南下，向上海月浦挺进。

### 1949年5月12日

中国人民解放军二十八军八十三师师长朱耀华率二四七、二四八团及华东军区警备八旅二十二团1个营的指战员，进驻毛家市一线。

### 1949年5月12日

攻城的战斗方案：二四八、二四七团分别从东、西两面合围太仓县城；华东军区警备八旅二十二团1个营佯攻北门；二十八军八十四师二五二团迂回到太仓城南新丰镇附近，封锁沪太公路，阻击南逃之敌。完成包围以后，同时从太仓的东门、西门和北门发起攻击，主攻点选择在东门。

### 1949年5月12日

黄昏，进攻太仓县城的主力部队从毛家市出发，在武工队和起义部队的引导下，从老城基地段越过浏太公路，直逼太仓城。担任主攻的二四八团兵分三路，一路前往孤立在东郊镇外的江家坟城堡和西亭子大桥消灭城东外圈的敌人；另一路攻击设在育婴堂处的敌人主碉堡，扫除进攻道路上的障碍；还有一路则尾随前进，攻打东门。

### 1949年5月12日

中国人民解放军开始向上海外圈的昆山、太仓、嘉定3座县城发起进攻。上午，二十九军大部队抵达岳王、牌楼、浏河一线，在浏河南岸歼敌1个营，然后继续南下，向上海月浦挺进。

### 1949年5月12日

中国人民解放军二十八军八十三师二四七、二四八团及华东军区警备八旅1个营的指战员，进驻毛家市一线。

### 1949年5月12日

太仓全境解放



解放太仓的指挥官朱耀华



解放军在上海近郊